

## 铭记抗战历史 致敬抗联英烈

## 青山埋忠骨 英魂励后人

## 寻访赵尚志将军遇难地

□文/摄 本报记者 吴树江

八十三年光阴流转,梧桐河的流水依旧潺潺,鹤北林业局的群山始终巍峨。当采访车颠簸在尚志林场的林荫路上,车窗外掠过的每一片树叶,都像在翻动一页泛黄的史书——1942年那个风雪交加的凌晨,34岁的抗日英雄赵尚志在这里倒在叛徒的枪口下,腹中流出的热血,染红了吕家菜园子的冻土。

记者循着英雄的足迹而来,在他遇难的山坳间,纪念碑的基座摆放着祭奠的鲜花;在他战斗过的冰趟子,冰川融水仍在复述那场以少胜多的传奇;在156级象征生命刻度的台阶上,每一步都会感受到一个民族不屈的脊梁。

这不是一次普通的寻访。当修缮遗址时发现的弹壳泛出锈色,当孩子们在纪念馆里朗读他的诗句,我们突然读懂:有些生命从不会真正消逝,它们会化作山林的风、江河的浪,化作一个民族血脉里永不熄灭的火种。赓续红色血脉,传承红色基因,东北抗联精神永存。

## 群山屹立:遇难地的红色回响

秋天的鹤北林业局群山,层林被微风拂出沙沙声响,像在重复那段跨越八十三年的往事。记者从鹤岗市驱车120公里,穿过尚志林场的林荫小路,一座镌刻着“赵尚志将军遇难地”的纪念碑静静矗立在山坳间,台阶上飘落的松针、杨树叶,仿佛是历史递来的信笺。

“1942年2月12日凌晨,就是在这里,34岁的赵尚志倒在了叛徒的黑枪下。”尚志林场场长张志强指着纪念碑旁的木刻楞房说,这座复刻当年抗联密营样式的建筑,与新建的赵尚志生平长廊,

共同组成了这个“黑龙江省爱国主义教育基地”的核心。“敌人割下他的头颅邀功,遗体被抛入松花江冰窟,可这片山林记得他的温度。”张志强凝视着长廊里的老照片,语调低沉。

## 百级台阶:从少年到将军的信仰之路

午后的宝泉岭尚志公园,淅沥小雨打湿了156级台阶。“142级代表他牺牲的年份1942,加上2月12日的‘2+12’,正好是156级。”讲解员的话语让台阶有了生命的温度。拾级而上,赵尚志将军纪念碑在雨雾中愈发肃穆,背后的纪念馆里,赵尚志的塑像屹立其中,一件泛黄的黄埔军校制服静静陈列,诉说着英雄的过往。

“他的字典里没有‘屈服’。”赵尚志纪念馆墙上的诗词《黑水白山》——调寄《满江红》“争自由,誓抗战。效马援,裹尸还……待光复东北凯旋日,慰轩辕!”字字铿锵,道尽以身许国的壮志豪情。正是这位文韬武略的将军在游击间隙所作。

赵尚志是东北抗日联军的主要创建者和领导人之一,在艰苦的东北抗日游击战争中,赵尚志指挥了多次经典战斗,冰趟子战斗便是其中的典型战例。1937年3月,担任东北抗联第三军军长的他率领第三军主力在通北县冰趟子地区,利用当地的冰川地形设伏,以少胜多,歼灭日伪军300余人,沉重打击了敌人的嚣张气焰,展现了高超的军事战略指挥才能。

至1937年前后,赵尚志已成为东北抗日联军的重要领袖,麾下的第三军从最初的130余人发展到1500余人,成为东北抗日战场上的一支劲旅。他率领部



赵尚志将军遇难地。

队在白山黑水间开展游击战争,给日伪军以沉重打击,为中国的抗日斗争作出了卓越贡献。

## 薪火相传:八十三年后的精神接力

“我死也要死在东北战场上。”赵尚志的誓言,如今成了鹤北林区最动人的红色教材。每年的2月12日赵尚志殉国纪念日,来自鹤岗市的党员、抗联后代与职工代表总会齐聚遇难地,在原黑龙江省省长陈雷题写的“英雄烈绩永垂青史”碑前敬献鲜花,徒步重走当年的战斗路线。

“这是2021年修缮时发现的弹壳,极有可能是当年战斗的遗留。”鹤北林业局负责人展示着一枚锈迹斑斑的弹头,如今它与赵尚志头颅鉴定报告、《巴黎救国

时报》的报道一起,成为“抗联精神进校园”教材的一部分。尚志林场的孩子们会背诵他的诗句,萝北县的青年干部在战斗遗址开展主题党日……英雄的事迹和精神在一代又一代人的记忆里传承。

离开纪念馆时,雨仍在下。雨水穿过156级台阶的缝隙,渗入山川河流。赵尚志将军为中华民族的解放,洒尽最后一滴血。这滴血,早已化作林海的晨雾、江河的涛声,融入每个中国人的精神血脉。

群山不语,丰碑无言,却在每一阵风起时,诉说着一个民族不该忘记的名字——赵尚志。而我们,正以代代相传的追思与践行,让这份红色血脉绵延不绝,让东北抗联精神在新时代焕发出永恒的光芒。

## 为区域产业发展注入人才活水

## 龙江职业教育与产业“共生共长”

□新华社记者 沈易瑾

2025年秋季学期伊始,在黑龙江林业职业技术学院,一场教学云设计软件平台的实践课正在开展:学生们在云设计平台轻点鼠标,瞬间生成精美效果图,空间软装搭配跃然屏上。这些课程将逐步让学生们“实战”掌握3D空间软装搭配技能和全案设计能力。

作为全国较早开设家具设计与制造专业的职业院校,黑龙江林业职业技术学院与杭州群核信息技术有限公司(酷家乐)开展合作,精准对接企业用人需求,培养了逾千位家具智能制造领域的技术人才。这一合作项目也入选了教育部2024年产教融合、校企合作典型案例。

产教融合,是职业教育办学的基本模式,也是办好职业教育的关键所在。

近年来,黑龙江省不断推动职业教育与区域产业集群深度融合,让校企合作迈向“共生共长”,逐步构建起与现代产业体系相匹配的职业教育新格局。

截至目前,该省已组建13个市域产教联合体和37个行业产教融合共同体,通过校企联合共培养13022人、培训8051人,落实就业

5877人。

“职业教育不能只在课堂上教,更要在产业链上练。”黑龙江省教育厅职业教育与成人教育处处长彭树青说,黑龙江将产业、岗位、专业精准对接,推动市域、行业产教融合共同体,以及重点产业领域、高水平专业群同步建设,让专业建在产业链上,让学生走进企业一线。

目前,黑龙江省已培育80个省级职教产业学院,建设19个省级高水平学校和68个省级高水平专业群,重点支撑先进装备制造、农机装备、生物医药、冰雪文旅等重点产业领域。人工智能等新技术也深度融入教学实践,校企联合开发课程教材,共同编制行业标准。

在边境口岸城市绥芬河,哈尔滨工业大学未来工学院产教融合基地正式落地,首批研究生已于今年9月入校,围绕智能制造等新兴产业开展联合培养。牡丹江大学在绥芬河设立教学基地,培养边境经济与对俄合作的应用型人才。

通过打造央地互动、多方联动、合作共赢的产教融合良好生态,黑龙江省职业教育从“规模扩张”向“质量提升”深化,为区域经济社会发展提供坚实人才支撑。

新华社哈尔滨9月14日电

## 哈尔滨香坊区第二十二届菊花展开园



独特火花;赏菊环路包含劳模墙、工友开物、工运史馆等多个点位,游客漫步其间,沉浸式欣赏菊花之美。

据悉,本届菊花展除展传统的大型菊、小丽菊、波斯菊、三色菊、盆景菊、悬崖菊、菊塔、菊树等,还首次引进七彩炫菊。七彩炫菊又名“幸福菊”,并非自然生长的品种,而是通过现代技术培育而成,每一朵花都会随机呈现红、橙、黄、绿、青、蓝、紫中的4至5种颜色,色彩分布均匀,色泽纯正,犹如梦幻般的艺术品,备受青睐。

为提升互动体验,除了增设卡通主题打卡墙、网红相框及巨型花包装置外,在下沉广场还设置了儿童游乐区,是遛娃的好去处。此外,菊花展期间同步开放的美食街与特色商品市集,打造“赏花+品美食”的一站式休闲体验。

炫彩景观小品。本报记者 刘莉摄

## 碾子山2025中国—上海合作组织冰雪体育示范区自行车赛开赛

本报讯(记者杨镭)13日,碾子山2025中国—上海合作组织冰雪体育示范区自行车赛鸣枪开赛,来自17个省(自治区、直辖市)的千余名自行车运动员和骑行爱好者齐聚碾子山,共赴这场骑行盛会。

据悉,本次比赛为山地大组赛,设男子精英组、男子大师组和体验组三个组别。赛道设在碾子山敖包岭山地运动赛道,竞赛距离

为29.58公里,累计爬升约500米。

经过激烈角逐,刘奎、薛云鹏、张永新分获男子大师组的冠亚军。

本次赛事还同步举办碾子山

2025中国—上海合作组织冰雪体育示范区自行车比赛线上赛,报名人数达1.3万余人,带动更多人参与到骑行运动中来。赛事期间还将特设山城好物展和运动装备展。

## 哈尔滨海关

## 发挥检测优势 守护国门安全

本报讯(记者付宇)近日,哈尔滨海关牵头举办的口岸突发公共卫生事件北部区域联动协作组“实验室急性技术支撑能力提升”活动取得圆满成功。

黑龙江国际旅行卫生保健中心(哈尔滨海关口岸门诊部)实验室等9个北部区域海关实验室参加活动。由农业农村科学院哈尔滨兽医研究所为活动制备甲型流感病毒、人感染新亚型流感病毒、猴痘病毒灭活样本以及空白样本共4种,并向各实验室随机邮寄3份盲样。

保健中心实验室4小时内完成了12项病原体样本检测。哈尔滨兽医研究所专家从检测时效、结果准确性及毒株亚型判定等维度,对检测情况进行综合评估,各项评分均为满分,成绩优秀。

近年来,保健中心紧密围绕海关“守国门、促发展”职责使命,秉持“专业、权威、高效”服务理念,开展出入境人员传染病监测、预防接种、国际旅行卫生健康咨询等工作,同时面向社会开展各类健康体检和健康管理等医疗服务工作。凭借技术优势,每年为全省3000多名放射工作人员提供职业健康体检服务,为50余家企业提供粉尘、噪声、化学毒物等职业危害性健康体检,已成为我省职业健康防治体系的重要力量。

“我们将逐步提升实验室防范和应对口岸突发公共卫生事件的技术支撑能力,坚决守护国门安全。同时,以提高医疗团队整体能力为核心驱动,推动各项业务协同发展,为守护龙江劳动者职业健康作出积极贡献。”保健中心主任王松说。

## 守护地名记忆 传承文化根脉

□文/摄 本报记者 杨惠暄

“这些地名不仅仅是地图上的符号,还是历史的见证、文化的积淀。”省民政厅工作人员李汉杰对记者说道。近日,我省正式公布了首批省级地名文化遗产保护名录,其中包含了23个古县名和5个古村落的名字,它们如同历史的珍珠,串联起黑龙江的过去、现在与未来。

在地名文化保护上我省一直在努力;近年来,我省持续开展地名历史文化遗产的调查认定,摸清地名文化遗产资源的底数,并深度挖掘地名文化遗产;通过建立全国首家省级区划地名文化展示中心和地名信息数据库,我省为地名文化的保护和传承提供了坚实的基础。

在这里,地名不再只是简单的文字,而是一个个生动的故事,一段段鲜活的历史。每一个地名都是对这片土地深情的诉说,承载着黑龙江人民的共同记忆。

这些地名不仅仅是地图上的符号,还是历史的见证、文化的积淀。

“我们正积极开拓文旅融合的新路径。”索伦村工作人员宋艳琪介绍,“依托嫩江风光与黄花岛等优质生态资源,我们发展生态旅游,吸引了许多游客前来体验。”2014年至2025年,线上直播“瑟宾节”活动点击量突破百万,累计接待旅行团和自驾游客超万人次。民族风情园、嫩江渔猎体验等特色项目广受欢迎,也有效拉动了当地民宿、餐饮等产业的蓬勃发展。

“我们最喜欢听爷爷讲宁古塔的故事了,每次听都让我觉得好像进入到了那个时代。”宁安市丹江小学六年级的邱汐朵兴奋地分享道。她对于家乡的历史地名充满了好奇和热爱,总是迫不及待地想要了解更多关于它们的故事。“而且我觉得‘宁安’这个名字特别好听,我们要记住它,保护好这片土地的故事。”

近年来,穆棱市与宁安市都十分重视地名文化遗产的保护工作,致力于将地名背后的故事传播出去,激发更多人对历史的兴趣和敬意。

“下一步,牡丹江市各级民政部门将制定市级第二批地名文化遗产保护名录,不断提高地名文化遗产保护工作水平。”牡丹江市民政局区划地名和社会组织管理科科长刘涛说。

穆棱市与宁安市的地名文化遗产保护工作,不仅是对历史的尊重,更是对未来的期许。在这里,每一个地名都是一段历史,每一个故事都是文化的传承。

据悉,我省民政部门将在未来持续做好具有重要历史文化价值的地名收集、记录、统计等工作,完善地名文化遗产保护传承工作机制;通过上下协同、部门联动,凝聚各方力量,进一步传承地名文化资源,挖掘地名文化内涵。

图①:宁安市。

图②:鄂温克族瑟宾节。

图③:穆棱发祥地。

图④:宁古塔旧址。

图⑤:宁古塔大桥。

我们将持续努力,让这些古老的地名在新时代焕发出新的光彩。”

## 守护地名记忆 绽放文化之花

在讷河市兴旺鄂温克族乡,有一个承载着深厚历史与文化底蕴的村落——索伦村。这里不仅有着“先锋”与“射手”的英勇传奇,更是鄂温克族文化传承与现代发展的交汇点。

“索伦”这个满族语词汇,不仅是一个地名的符号,更是鄂温克、达斡尔等民族骁勇善战、保卫边疆的历史见证。”省级鄂温克族民间传说传承人涂继承说,“保护‘索伦’这一地名不仅是保存鄂温克族的历史记忆,更是维系民族文化认同、促进文旅融合的关键举措。”

岁月流转,索伦村的地名不仅得以保存,更在保护与传承中焕发出新的生机。当地政府与村民深知,地名不仅是历史的见证,更是文化的载体。为此,他们采取了一系列措施,让“索伦”这一地名成为连接过去、现在与未来的桥梁。

走进鄂温克族民俗馆,桦树皮船、兽皮服饰、狩猎工具等一件件实物,“撮罗

子”搭建、“瑟宾节”庆典等一幕幕场景复原,生动地再现了鄂温克族人的传统狩猎生活。

“我们正积极开拓文旅融合的新路径。”索伦村工作人员宋艳琪介绍,“依托嫩江风光与黄花岛等优质生态资源,我们发展生态旅游,吸引了许多游客前来体验。”

“下一步,牡丹江市各级民政部门将制定市级第二批地名文化遗产保护名录,不断提高地名文化遗产保护工作水平。”牡丹江市民政局区划地名和社会组织管理科科长刘涛说。

穆棱市与宁安市的地名文化遗产保护工作,不仅是对历史的尊重,更是对未来的期许。在这里,每一个地名都是一段历史,每一个故事都是文化的传承。

据悉,我省民政部门将在未来持续做好具有重要历史文化价值的地名收集、记录、统计等工作,完善地名文化遗产保护传承工作机制;通过上下协同、部门联动,凝聚各方力量,进一步传承地名文化资源,挖掘地名文化内涵。

图①:宁安市。

图②:鄂温克族瑟宾节。

图③:穆棱发祥地。

图④:宁古塔旧址。

图⑤:宁古塔大桥。

## 古韵悠长 人文底蕴与现代生活交融

“呼兰,这个名字承载着太多的历史与情感。”哈尔滨市呼兰区居民刘金龙回忆道。呼兰,地处我省南部,松花江北岸,呼兰河下游,是一个因水而生的名字。岁月悠悠,呼兰的名字在历史的长河中几经变迁。从呼兰城到呼兰厅,再到呼兰府,呼兰县,直至如今的呼兰区,每一次更名都像是历史的一次深呼吸,记录着这片土地的成长与蜕变。

走进呼兰,仿佛仍可触摸到历史的温度。这里曾走出萧红那样闪耀文坛的作家,她笔下的呼兰河、后花园,已成为一代代人共同的文化记忆。“萧红让我们这座小城有了不一样的光芒。”一位当地文化志愿者说,“但她不是唯一——呼兰还有更多故事,藏在老街巷、旧建筑和老百姓的日常里。”哈尔滨市呼兰区民政局区划地名科工作人员曹梦垚感慨地说:“这些古县名和古村落的名字,是我们黑龙江人的骄傲,也是我们共同的记忆。”